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Gerador de Corrente Alternada

Suponha uma bobina com N voltas, todas com a mesma
area A, girando com velocidade angular constante ® em
um campo magnético uniforme.

Fluxo magnético:

b = /Edﬁ BA cosf — 6 = wt

W, ’ /\ : |= o5 = BA coswt]

Simbolo

Gerador CA
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Gerador de Corrente Alternada

{ Fgen o fem induzida na bobina
do s d
/ » NEEM (E, g€ = — W — _NABE(COSM_'&)

0 Tempo

|= = = NABw senwt]|

/ \ Voltagem instantanea nos terminais do
@ m @ @ e m @ m @ gerador de CA
T 3 5
wit:§Ou7ésenwt:iléBJ_négbB:UBEZiEde

= £ = €mar = NABw — Voltagem de pico do gerador

wtzoauﬂésenwt:(]ig//ﬁ:} O = Omaz = BAee =0
= € = Emin = 0 — Voltagem nula no gerador
w = 27xf — f=frequéncia em Hz = Brasil: f= 60Hz = o ~377rad/s
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Resisténcia num circuito CA

Pela lei de Kirchhoff:
E— VR = 0 — VR — €

= UR = Emae SENWT

I__I_:> queda instantanea de
voltagem no resistor

oU — UVp = lmar X senwt
N’

« Corrente instantanea 1
. € o Emax . :
iR = E =% senwt = 1,4, sSenwt
. Emax .
ime = 5 corrente de pico

“i, e v, variam com senwt e atigem os valores maximos (de pico) em um
mesmo instante de tempo = as duas grandezas estao em fase.”
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Fasores

Forma de onda senoidal
com uma fase inicial

Jazot Representacao
fasorial

Adicao de vetores
(fasores)

Soma de duas ondas senoidais
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Resisténcia num circuito CA

IR = lmar Senwt

R — ZRR
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Poténcia dissipada no resistor
P = i*R = (imgs senwt)’R

— P =42 . R sen’wt

max

Este valor instantaneo da poténcia nao é de
grande valia.

Poténcia média
< P>=< iR >=14_, R < sen’wt >

max

:><senwt>:?f senwtdt=0
0

1
=< sen‘wt >= ?f sen‘wtdt

10!

B [wt senZa}tr”
0

1
OT AT 2

— sin(x) = sinZ(x)
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Potéencia dissipada no resistor

1,

Max

Assim, definimos o Valor Quadratico Médio ou rms:

A corrente rms (i ) € o valor de corrente alternada que produziria
em um resistor o mesmo efeito de aguecimento que uma corrente
continua.

Valor rms — T, = V< 12 >

<2 >=< (Znda Senwt)2 >= —4°

2 max

1

ﬂzmdz}:

o O valor rms de qualquer fung¢ao senoidal é numericamente igual ao seu
valor maximo dividido por /> .
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Poténcia dissipada no resistor
Logo, a poténcia média dissipada no resistor é:
<P>=4i_ R

rrs

No circuito ao lado a poténcia média fornecida
pelo gerador é igual a poténcia dissipada no
resistor:

& P >=< &l 3=< (Esgs Servit) gz Senwt) >

: 2
Lo e s s 4G SEN W

1 .
< P >= §Emdmgmdm

A — O valor 120V é uma

€ ?’?"}'RS
\/§ \/§ voltagem rms, o valor de

- ico real de uma tomada
=< P >= Ermslrms P é ~170V.

sabendo que — £,,,s =
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Indutores num circuito CA
Pela lei de Kirchhoff:

dt
e+uvr =0 —ec—L—=0
5 dt
E = Emar SENWL
d1
= L— = €42 senwt
dt
: Emax : Emdz
= 11, = 7 fsenwtdt :>3L:_wL coswt
-

identidade trigonométrica — coswt = sen(wt — 5)

Emax ;
sen(wt — —
—— sen(w )

2
|l:> A corrente esta atrasada

da voltagem de m/2.

= i, =
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Indutores num circuito CA

“A corrente num indutor segue a voltagem com um atraso de 90°.”

L, = bmag Sen(wt — 7)

E = Emar SENWT
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Indutores num circuito CA
Corrente maxima

Emax Emar

bmax = ol XL
= X7 = wL [ohm]

I__lL'> reatancia indutiva

O conceito de reatancia € usado a fim de nao ser confundido com a
resisténcia. A reatancia se distingue da resisténcia pela diferenca de

fase entre a voltagem e a corrente.

= Vr, = Emgy SENWE = 1,,4.X 7. Senwt

I__L:> queda instantanea de voltagem no indutor
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Analise de Poténcia no Indutor
< P >=< egi >=< gpgpsen(wt)ipgzsen(wt — g) >

L P S & —Se-n(wt)cos(wt) >

_ 1
< P >= Emdbztmazr < —§S€ﬂ(2wt) >

sen(2wt)

A poténcia média recebida por um indutor é nula. Assim, um
indutor nao dissipa energia.
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Capacitores num circuito CA

Pela lei de Kirchhoff:

- g— = =

C

E = Epar SENWL

=% g = Ut,is sETLL

. d .
i = ! = 10 = wCe,,4, cOSWt

dt

identidade trigonométrica — coswt = sen(wt + g)

= ic = wCe e sen(wt + g)

A corrente esta adiantada
da voltagem de m/2.
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Capacitores num circuito CA

“A corrente num capacitor precede a voltagem adiantada de 90°.

ic = ey Sen(wi 4+ 7)

E = Emar SENWT
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Capacitores num circuito CA

Corrente maxima

. Emax
mar — wcgmé:}: == X
C
1
= Xo = — |ohm]

wC
I__lL'> reatancia capacitiva

Assim como um resistor inpede o fluxo de carga através de um
circuito, a reatancia também. A grande diferenca entre a reatancia e a

resisténcia e que a reatancia nao dissipa energia.

=% Uy =i iphn SERWE = Tenge X 7 SETIHI

|l:> qgueda instantanea de voltagem no capacitor
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Analise de Poténcia no Capacitor
. . s
< P >=< ei >=< gpgzsen(wt)imqg. sen(wt + 5) >
< P >=Eammitans < Senlwl)eas(wi) >
< P = Emd,m?:md,m < %SE?’L(Q{Ut) >= U

sen(wt) sen(2wt)

A poténcia média recebida por um capacitor é nula. Assim, um
capaator nao dissipa energia.
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Resistance, R (ohms)

Dependéncia com a frequéncia

Resisténcia

R
MWW

l'U sin 2xft

Frequency, f(Hz)

Vims
R —

Z'T"?HS

Reatancia Capacitiva

Capacitive
reactance,
X¢ (ohms)

(

|
||

Reatancia Indutiva

S

Inductive
reactance,
X| (ohms)

Vo sin 2xft

Frequency, f(Hz)

V, 1
_ '*rms = XL _
Lrms wC
2T
e (1) = Zﬂjf = —

T
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Exercicio 01

Um dimmer tipico, como os que sao usados para regular a luminosidade das
lampadas, é composto por um indutor variavel L (cuja indutancia pode ser
ajustada) ligado em série com uma lampada B, como mostra a figura abaixo. O
circuito é alimentado com uma tensao de 120V rms, 60Hz; a lampada é de 120V,
1000W.

a) Qual deve ser os valoresde L . el . paraque a poténcia dissipada na lampada
possa variar entre 200 e 1000W? (Suponha que a resisténcia da lampada seja
independente da temperatura)

b) E possivel usar um resistor variavel (ajustavel entreumR__eumR . ) no lugar

max
do indutor?

c) Nesse caso, qual deve serovalordeR_. e s
min ©
R .7
max
~ P
d) Por que nao usar a resisténcia: FASE . _FASE RETORNO
|/ -
‘_w - b
=3 )~ -
L - f’{‘n NEUTRO

para a fonte B

de alimentacio

o
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Exercicio 02

diagrama O diagrama ao lado é a representacao fasorial da
corrente e da voltagem num certo elemento de um
circuito. Sabendo que a corrente de pico no circuito
é de 2mA e a frequéncia e a voltagem maxima do
gerador é de 159,3Hz e 200V, respectivamente,
responda:

a) O fasor representa a corrente e a voltagem

K. | instantanea em que elemento de circuito?

Vimax " b) Escreva a equacdao para a voltagem sobre o

elemento em qualquer instante de tempo.

c) Escreva a equacdo para a corrente sobre o elemento em qualquer instante
de tempo.

d) Qual é o valor da reatancia deste circuito?

e) Qual é o valor do elemento identificado no item a)?
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Cartoon Songs From

ELODIES & L OONEY I U
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